

Отзыв

на автореферат диссертации Хомидова Анвара Шериновича "Геоэкологическая оценка формирования химического состава поверхностных вод и снегов бассейна трансграничной реки Пяндж", представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – Геоэкология

Наблюдаемый в последнее десятилетие дефицит водных ресурсов в Центральной Азии, их нерациональное использование и существенное ухудшение качества речных вод вызывает острую необходимость в интенсификации исследований геоэкологических проблем региона.

В Центральной Азии в результате неэффективного использования воды для орошения и деградации пахотных земель уже отмечается снижение урожайности на 30% по сравнению с показателями 90-х годов прошлого века. В зависимости от климатических сценариев, производительность сельского хозяйства может снизиться на 20–50% к 2050 г. (по сравнению с исходным уровнем 2000–2009 гг.) в Узбекистане и до 30% в Таджикистане, если не будут приняты соответствующие меры по адаптации. Естественно, что степень водообеспеченности низовьев рек главным образом определяется состоянием снежно-ледовых ресурсов в верховьях речных бассейнов.

С другой стороны, нарастание дефицита воды в регионе и ухудшение гидрохимического режима рек стимулируют развитие мероприятий по разработке научно-обоснованных механизмов по снижению негативных явлений, сохранения и защиты водных ресурсов, обеспечения качества вод речных артерий соответствующим принятым стандартам.

Для реализации мероприятий по разработке программ по адаптации и обеспечения их реализации, механизмов для улучшения состояния водных ресурсов и качество вод важным составляющим является наличие банка данных всех метеорологических параметров, результатов комплексных исследований химического состава речных вод соответствующего бассейна.

Диссертационная работа Хомидова Анвар Шериновича посвящена разработке информационной системы поддержки принятия управлеченческих решений, затрагивающих геоэкологическое состояние водной системы бассейна реки Пяндж.

Диссертационная работа охватывает результаты исследований широкого спектра важных задач начиная от геоэкологического мониторинга динамики температуры и атмосферных осадков климатических зон и оценки геоэкологических последствий влияния изменения климата в бассейне реки Пяндж за период 1940-2020 гг.

Геоэкологический анализ влияния орографии на пространственное распределение атмосферных осадков по климатическим зонам бассейна реки Пяндж за период 1940-2020 гг. и мониторинга процессов формирования химического состава реки Пяндж и ее притоков, геоэкологическая оценка

степени применимости воды рек бассейна реки Пяндж для орошения сельскохозяйственных земель.

В работе использованы современные методы мониторинга гидрохимии рек и изотопных методов для определения основных источников обеспечения климатических зон бассейна реки Пяндж атмосферными осадками. Анализ материалов наблюдений позволяет проводить комплексный мониторинг гидрохимического режима в бассейне реки Пяндж.

Результаты диссертации опубликованы в зарубежных авторитетных научных журналах и журналах перечня ВАК РФ.

Замечаний к автореферату не имеется.

Основываясь на представленных в автореферате материалах, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, соискатель Хомидов Анвар Шеринович заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – Геоэкология.

Мягков Сергей Владимирович

Ученая степень: Доктор технических наук

Ученое звание: Старший научный сотрудник

Должность: Заведующий отделом гидрологии,

Научно-исследовательский гидрометеорологический институт
(НИГМИ) Узгидромет,

Адрес: Узбекистан, 100052, Ташкент, 1-й проезд Бодомзор, д. 72

Тел: +998 71 235 83 29

E-mail: nigmi@meteo.uz

<https://hydromet.uz/>

Я, Мягков Сергей Владимирович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

22.11.2023

Подпись Мягкова С.В. заверяю
Директор НИГМИ, к.э.н.



Аззамов Ф.С.